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Проведенный социологический опрос показал: почти половина из числа опрошенных студентов и 
учащейся молодежи считают, что за последние пять лет их здоровье ухудшилось. При этом почти каждый 
второй имеет хроническое заболевание, наиболее распространенные — гастрит, бронхит и тонзиллит. 
Однако, в то же время, значительная часть студентов и учащихся не придерживается здорового образа 
жизни, подвержена вредным привычкам, при заболевании зачастую занимается самолечением. 
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inve gation consi ost each 
second has a chronic disease, the most widespread ones are gastritis, bronchitis and tonsillitis. However at the 
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e conducted sociological investigation has shown that almost half of the students and pupils under t
der that their health changed for the worse during the last five years. Thus almsti
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хроническими заболеваниями. 

Наиболее распространенными среди 
хронических заболеваний оказались: 
гастрит (33% от общего числа опрошенны
студентов и учащихся), бронхит (16%), 
тонзиллит (16%), гайморит (7%), 
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жизни на состояние здоровья. 
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Результаты проведенного 
исследования показывают также 
прямой зависимости между состоянием 
здоровья учащейся молодежи и тем, как

хроническими заболеваниями (63%)
оказался среди тех, у кого выработалась 
устойчивая привычка к табакокурению, 
то есть у выкуривающих в день от 5 до 20
и более сигарет (рис.2). 

 

т в процессе
ия. 

. 2. Распространение хронических заболеваний у студентов и учащихся
зависимости от количества выкуриваемых ими за день сигарет. 
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ных заведений. В наибольшей Наибольший удельный вес 
ени табакокурение распространено 

среди юношей — каждый второй, из 
девушек курит каждая четвертая. 

На момент опроса сообщили, что не 
курят 72% респондентов. 
Положительным является тот факт, что и
них 21% раньше курили, но бросили. 

Опрошенные студенты и учащиеся
имеющие привычку к курению, в 
зависимости от частоты курения 
распределились следующим образо
день выкуривают менее 5 сигарет 60% 
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опрошенных курильщиков; в медицинско
училище — 43%. А вот в медицинском 
училище г. Мозыря среди опрошенных 
оказался очень высоким удельный вес 
начинающих курильщиков, то есть тех 
учащихся, которые в день выкуривают 
менее 5 сигарет — 82% от общего ч
опрошенных курильщиков (табл.1). 
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Среди всех опрошенных только 31% 
студентов и учащихся сообщили, что они 
вообще не употребляют алкогольные 
напитки, даже пиво. Таких респондентов 
среди девушек — 34%, а среди юношей —
19%. 

Самый высокий удельный вес 
опрошенных, сообщивших о том, что
не употребляют никаких алкогольных
напитков, наблюдается в Гомельском 
медицинском училище — 36% от общ
числа респондентов (табл.2). 
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медицинское училище 0,0 6,2 30,8 63,1 35,6 

Мозырское 
медицинское училище 0,0 10,2 12,2 77,6 29,0 

 
 

Студенты и учащиеся, которые 
отметили, что они употребляют 
алкогольные напитки, в зависимости от 
частоты употребления распределились 
следующим образом: 67% студентов и 
учащихся употребляют алкогольные 
 

напитки реже одного раза в неделю; 
соответственно, 33% — еженедельно. 
этом

При 
 среди девушек значительно больше 

тех, кто употребляет алкогольные напитки 
реже одного раза в неделю — 73%; среди 
юношей — 48% (рис. 3). 

 
Рис. 3. Распределение девушек и юношей в зависимости от частоты употребления алкогольных напитков (в процентах) 
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Учащиеся Мозырского медицинского 
училища, из которых 65% отметили, что 

В медицинских учебных заведениях 
г. Гомеля частота употребления 
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Гомельского медицинского университета —

 числа посещающих
. 

С я физическая ак но  
ащейся
словлена

 мо дежи  вс
традициями

, 
 

ей. 
 о , что

 физ
 их
еску  зар ку и

з им ся с том

то по ерже  стре м. В
 стр
 медицинских

сово  сост
 у

ния уден  
чащиеся

 отм али ще в
 78%;

о: 
апатию 

( тсутс
плаксивость

ие и реса
 — 70%; 

 окр ающ у) —
 — 

Бо  33 соо или

вержены студенты Гомельского
медицинского университета, в наименьш
— учащиеся Мозырского медицинско
училища. 

Образ жизни молодежи в 
обследованных медицинских учебных 
заведениях является основным факто
провоцирующим психо-эмоциоанальные
состояния, которые о

 этом немаловажное значение имеет то, 
как человек сам к себе относится. 
Например, среди тех, кто положительно 
ответил на вопрос: «Любите ли вы себ
41% молодых людей оказались 
подвержены стрессам; среди тех, кто дал
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они себя любят, меньше курят, реже 
употребляют спиртные напитки, больше 
спят и в результате в меньшей степени 
исп иеся 
признаками
учебных
студент
отметили, что они себя любят, сре
учащихся медицинского училища
62%. В этих у
удельный вес тех, у
оставляет желать лучшего и кто в связи с 
эти

мно
к вр
со здоровьем сразу обращаются к врачу 9% 
опрошенных
на при
случае, если их сост
улучшается. Нежелание учащихся 
медицинских учебных заведений ср
обращаться

наи
прошенных являются те, у кого оба 
род

Гомельского медицинского института, 
особенно на старших курсах, в большей 
степени занимаются самолечением — 
каждый второй. 

ых 
ю к 

м медицинским работнкам, 
% используют средства 

% 
к родственникам 

(не медицинским работникам). 

енный 
 врачам вообще не обращался. 

 посещаемыми врачами 
оказались: терапевт — к нему обращались 

рург 
При этом к 

 обратились 25% опрошенных 
. 

очниками информации о здоровье, 
профилактике заболеваний и здоровом 

бор   
ий и ) 

ытывают состояния, являющ
 стресса. В медицинских 

заведениях г. Гомеля среди 
Следует отметить, что 11% 

опрошенных в медицинских учебн 
ов университета только 58% заведениях обращаются за помощь

ди 
 — 

знакомы
также 11

чебных заведениях выше «народной медицины», еще 7
 кого образ жизни обращаются за советом 

м оказывается в большей мере 
подвержен стрессам. 

Очень плохо, что среди будущих 
медицинских работников оказалось так 

Анализ ответов на вопрос «К каким 
специалистам вы самостоятельно 
обращались за последние 6 месяцев?» 
показал, что каждый третий опрош

го тех, кто своевременно не обращается 
ачу. В случае возникновения проблем 

ни к каким
Наиболее

. Большинство же (62%) идут 
ем в поликлинику только в том 

33% студентов и учащихся, окулист — 
обращались 18%, лор-врач — 15%, хи

ояние здоровья не — 12%, невропатолог — 8%. 

азу 
гинекологу
девушек

 к врачу вызвано сомнением в 
том, что в поликлинике они могут 
получить достаточно квалифицированную 
медицинскую помощь, так считают 58% 
опрошенных. Интересен тот факт, что 

Наименее посещаемыми врачами 
оказались, кардиолог, психолог, 
эндокринолог, стоматолог, уролог и 
травматолог. 

При ответе на вопрос «Какими 
более сомневающейся категорией ист

о
ителя — медицинские работники. 
Высоким оказался удельный вес тех, 

кто занимается самолечением — 33% от 
всех опрошенных. Причем студенты 

Предпочтения респондентов при вы
о здоровье, профилактике заболеван

образе жизни вы чаще всего 
пользуетесь?», опрошенные так 
проранжировали используемые ими 
источники (табл. 3): 

Таблица 3 
е источника получения информации
 здоровом образе жизни (в процентах

Р а н г  Какими источниками информации о здоровье 
вы чаще всего пользуетесь? 1 2 9 3 4 5 6 7 8 

Телевидение 28,0 9,0 11,6 6,7 9,7 11,2 9,7 7,1 7,1 

Радио 10,0 8,6 4,5 31,2 9,3 3,0 7,4 6,7 9,3 1

По 12,9 пулярные газеты и журналы 8,5 15,5 10,3 8,1 12,2 11,8 9,6 11,1 

Специальные (научные) журналы 14,6 12,7  13,8  9,7 11,9 9,3 9,0 11,9 7,1

Научно-популярная литература 8,9 7,1 8 9,3 18,2 ,9 10,4 17,5 13,8 5,9 

Научная литература 22,6 9,6 16,7 7 9,8 ,8 9,3 8,5 5,6 10,7 

О
5,6 29,7 

бщение с родственниками, знакомыми 
(не медиками) 

15,6 8,2 8,2 8,6 7,1 8,2 8,9 
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Лекции преподавателей 28,1 16,7 7,8 13,3 8,1 8,1 4,1 6,7 7,0 

Врачи в поликлинике, больнице, к 
которым обращаюсь по поводу 
заболевания 

32,6 9,0 5,6 13,5 12,4 8,6 6,4 7,5 4,5 

 
 

Как видно, первые две позиции в списке 
предложенных источников занимает 
информация, получаемая от врачей в 
поли

 источник 

затем в 
ые 

 и журналы. 
Наименее предпочтительными источниками 
информации с точки зрения будущих 
медицинских работников являютс
родств 

Информацией из рассмотренных выше 
и я  
опрошенных ент ащих  

ько 1% 

 
 

 
 материальных средств; 

10% — не имеют желания использовать 
предлагаемую им информацию; 8% — в ней 
вообще не нуждаются. 

Все это свидетельствует, что с
дежь, даже если они и 

 учреждениях, тем не 
ании у них 
з , коррек

овед  зависимостей

6.8
АВН А Е И , 

Е ДИ О Н Е

В о
ом  го в е и с

Гомельская областная клиническая больница 

е ка ю 
ни исп
тветы

понентов каче

клинике и на лекциях преподавателей. 
Настораживает тот факт, что такой
информации, как телевидение стоит по 
значимости на третьей позиции и только 
списке предпочтений фигурируют специальн
(научные) журналы, научно-популярная 
литература, популярные газеты

я общение с и учащаяся моло
обучаются в медицинских

сточников посто
 студ

нно пользуются 29%
ов и уч ся, 70%

ответивших используют иногда и тол
никогда не использует. 

В качестве причины, по которой 
респонденты не пользуются информацией о 
сохранении и поддержании здоровья для
изменения своего образа жизни 67%
опрошенных указали на нехватку времени; 28%
— отметили недостаток

туденчество 

менее нуждаются в формиров
навыко дорового раза жив з  об ни ции 
п ения, профилактике . 

УДК 616.711.6-089-03 2 
СР ИТЕЛЬН Я ОЦЕНКА КАЧ СТВА Ж ЗНИ БОЛЬНЫХ
ПЕРЕН СШИХ СКЭКТ МИЮ НА ПОЯС ИЧНОМ УРОВН  

М. . Олизар вич 
Г ельский сударст енный м дицинск й универ итет, 

Методом почтового опроса проведено изучени чества жизни больных, перенесших дискэктоми
на поясничном уровне. Для оценки качества жиз ользовалось анкетирование с помощью 
модифицированного опросника NAIF. Изучены о  348 пациентов, оперированных в срок от 1 до 10 
лет. Получены данные об изменении ком ства жизни в данной группе больных. 

Ключевые слова: качество жизни, опросник NAIF. 

COMPARATIVE EVALUATION QUALITY OF LIFE IN PATIENTS
WITH DISKECTOMY AT LUMBAR REGION 

M.V. Oliz rovitch 

With the method of post interrogation, c dy of quality of life of the patients who have had the 
lumbar discectomy. For an estimation of odified 
questionnaire NAIF. The answers 348 patients, which unde
investigated. The data on change of components of qu

 OF  

a

arries out stu
quality of life was used questionnaire with the help of the m

was ars are 
ality . 

rgoing surgery in time from 1 till 10 ye
 of life in the given group of the patients are received
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